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Spielprotokoll RL / JL                             

Zeit  Beschreibung  Schiedsgericht  Mannschaften  

H-60  Hallenöffnung    
• Garderoben und Halle stehen nach Möglichkeit den Mannschaften 

zur Verfügung.   

H-45    • Die Schiedsrichter sind einsatzbereit in der Halle.   

• Die Schiedsrichter überprüfen die Halle, die 

Einrichtungen und das Material.  

• Die Schiedsrichter erhalten die  
Schiedsrichterentschädigung sofern diese nicht 
zentral abgerechnet wird.  

• Einrichtungen und Material (Netz, Matchblatt und Bälle) sind 

verfügbar.  

• Die Mannschaften geben den Schiedsrichtern die Ausweise aller 

für das Spiel vorgesehenen Mannschaftsmitglieder ab.  

• Auszahlung der Schiedsrichterentschädigung, sofern diese nicht 
zentral abgerechnet wird.  

H-30  • Der Schreiber ist einsatzbereit in der Halle •  

H-30  
bis H-16  

 
 
 
 

  • Die Schiedsrichter kontrollieren anhand der Ausweisen 

die Identität der Spieler.  
 

• Der Schreiber beginnt mit der Vorbereitung des 

Matchblattes.  

 

• Einspielen der Mannschaften mit Bällen in je einer Spielfeldhälfte.  

H-16  

  

  
• Die Schiedsrichter überprüfen die Höhe und Spannung 

des Netzes sowie die Position der Antennen und der 
Seitenbänder.  

• Spieler verlassen nach dem Einspielen das Spielfeld  

• Alle anwesenden Spieler ziehen spätestens jetzt ihre Matchtrikots 
an.  
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H-15  

  

Auslosung  

  

• Beide Schiedsrichter gehen für die Auslosung zum 

Schreibertisch.  

• Nach der Auslosung informiert der 1. Schiedsrichter 
den Schreiber über das Resultat der Auslosung.  

• Die beiden Kapitäne gehen für die Auslosung zum Schreibertisch.  

• Nach der Auslosung unterschreiben die Kapitäne und die Trainer 

das Matchblatt. Die Trainer benennen allfällige Liberospieler.  

• Die Mannschaftsverantwortlichen gehen dann zu ihrer 

Mannschaftsbank.  

• Die Trainer bringen das notwendige Material und stellen es hinter 
die Mannschaftsbank.  

 

H-14  

  

Offizielles  
Aufwärmen am 
Netz  

  

• Der 1. Schiedsrichter pfeift und signalisiert damit den 

Beginn des offiziellen Aufwärmens am Netz.   

• Während des offiziellen Aufwärmens am Netz 

kontrollieren die Schiedsrichter Spielbälle, und alle 

anderen für die Spieldurchführung benötigten 

Gegenstände (Matchblatt usw.).  

• Die Schiedsrichter geben dem Schreiber die 
notwendigen Weisungen.   

• Die beiden Mannschaften beginnen das offizielle Aufwärmen am 

Netz.  

H-12  

  

Positionsblätter  

  
• Der 2. Schiedsrichter stellt sicher, dass die  

Mannschaftstrainer die Positionsblätter übergeben.  
Der Schreiber trägt die Trikotnummern der sechs 
Anfangsspieler der beiden Mannschaften in das 
Matchblatt ein.  

• Die Trainer übergeben dem 2. Schiedsrichter die Positionsblätter 

für den ersten Satz.  

H-4  
Ende des  
offiziellen  
Aufwärmens am 
Netz  

• Der 1. Schiedsrichter beendet durch Pfiff das offizielle 

Aufwärmen am Netz.  
• Nach dem offiziellen Aufwärmen am Netz verlassen die Spieler 

unmittelbar das Spielfeld und kehren zur eigenen 
Mannschaftsbank zurück.  
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H-3    
• Der Schreiber streicht die nicht anwesenden 

Mannschaftsmitglieder auf dem Matchblatt.  

  

H-2  

  

Betreten des  
Spielfeldes  

  

  

• Die beiden Schiedsrichter stellen sich entlang der 

Seitenlinie auf (links und rechts der Mittellinie, mit dem 

Rücken zum Schreibertisch).  

• Der 1. Schiedsrichter pfeift, die Mannschaften gehen 

zur Mannschaftsbank zurück.   

• Der 2. Schiedsrichter kontrolliert die  
Anfangsaufstellung der Spieler, indem er diese mit 
dem erhaltenen Positionsblatt vergleicht und erlaubt 
anschluessend dem Libero das Spielfeld zu betreten.  

• Der 2. Schiedsrichter vergewissert sich beim  
Schreiber, ob auch dieser seine Kontrolle beendet hat 
und startbereit ist.  

• Der 2. Schiedsrichter gibt dem servierenden Spieler 
den Ball.  

• Die Mannschaften stellen sich für die Mannschaftspäsentation auf 

der Grundlinie auf.   

• Mit dem Pfiff des 1. Schiedsrichters gehen die Spieler zur 

Mannschaftsbank zurück (kein „Handshake“ am Netz).  

• Die Anfangsspieler beider Mannschaften begeben sich auf das 

Feld.  

• Der Libero betritt das Spielfeld nachdem der 2. Schiedsrichter die 

Anfangsaufstellung kontrolliert hat.  

• Die Reservespieler und der allfällige zweite Libero gehen zur 
Aufwärmfläche oder setzen sich auf der Mannschaftsbank.  

H-0  

  

Spielbeginn  
• Der 2. Schiedsrichter teilt dem 1. Schiedsrichter mit, 

dass die Mannschaften für das Spiel startbereit 
sind. Der 1. Schiedsrichter pfeift und bewilligt den 1. 
Aufschlag des Spiels.  

  

  

  


